

И эти отношения зачастую ввиду раскрытия тайны усыновления могут приобрести неблагоприятный психологический фон.

3. В большинстве семей, которые усыновили ребенка, растёт страх перед возможным раскрытием тайны усыновления и, как правило, создается атмосфера напряжённости каждый раз, когда ребёнок касается запретной темы. Такое состояние может породить нравственный диссонанс у усыновителей, характеризующийся неуверенностью в правильности своего поведения и ожиданием от него нежелательных последствий.

Вопрос о сохранении тайны усыновления является спорным в современной теории семейного права. Тайна усыновления охраняется законом, но не всегда является обязательным элементом усыновления ребенка. Исходя из содержания ст. 136 КоБС, тайна усыновления должна соблюдаться лишь по желанию усыновителей, что главным образом касается случаев усыновления малолетних, новорожденных детей, когда целесообразность обеспечения тайны усыновления не вызывает каких-либо сомнений. В связи с этим предлагается ч. 2 ст. 136 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье изложить в следующей редакции: «По заявлению усыновителя суд, вынесший решение об усыновлении ребенка в возрасте до 3-х лет, должностные лица, осуществившие государственную регистрацию усыновления, а также лица иным образом осведомленные об усыновлении обязаны сохранить тайну усыновления ребенка».

Заключение. В заключении необходимо сказать, что усыновление имеет высокую социальную значимость, требует постоянного внимания как со стороны общественности, государства, так и со стороны ученых-юристов. Для того, чтобы институт усыновления развивался и функционировал, необходимо наличие эффективных инструментов для его действия, закрепленных в нормах права. За разработкой правовых норм, совершенствованием процедуры последует и развитие института на практике.

1. Маложенец, И.А. Правовое регулирование усыновления (удочерения) детей в Республике Беларусь: дис. канд. юрид. наук: 12.00.03 / И.А. Маложенец. – Минск, 2003. – 120 с.

2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г. № 278-З: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 08 июля 2024. № 26-З// КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр прав

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

*В.Г. Стаценко,
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Криминологический анализ преступности различных стран, ее состояния, тенденций, определяемых как общими закономерностями, так и национальными особенностями ее воспроизводства, позволяет выявлять и анализировать общее и особенное в проявлении криминогенных факторов, что затем может быть использовано для разработки антикриминальной политики с учетом зарубежного опыта.

Целью исследования является криминологический анализ современных особенностей состояния и динамики преступности в Китайской народной республике.

Материал и методы. Материалом исследования являются публикации по теме исследования, статистические данные, характеризующие криминальную ситуацию в КНР. В работе использовались общенаучные методы, а также сравнительный метод.

Результаты и их обсуждение. Правительство КНР не публикует полные данные официальной уголовной статистики, отражающие уровень преступности и число регистрируемых преступлений в стране по политическим и идеологическим соображениям. Появляющиеся в печати отдельные данные криминальной статистики в криминологи-

ческой литературе подвергаются сомнению в силу очевидного отражения в них латентности, прежде всего искусственной. Отмечается, например, что приводимые официальные данные не соответствуют действительности, поскольку большинство совершаемых преступлений не находят отражения в уголовной статистике. В качестве примера приводятся результаты проведенного в Гуанчжоу исследования, установившего, что «97,5% преступлений не были отражены в официальной статистике. Из 2,5 миллионов случаев преступлений в 2015 году комиссар полиции Гуанчжоу сообщил о 59.985», исключив из статистики преступления мигрантов на том основании, что они не являются гражданами Гуанчжоу. Согласно оценке Берге Баккена, опубликовавшего результаты указанного исследования в сборнике «Crime and the Chinese Dream», «официальная статистика преступности далека от реальности, китайская полиция занижает статистику преступности, а отсутствие прозрачности правительства означает, что сфабрикованные цифры принимаются как факт» [1; с. 6-17].

Определенную информацию о состоянии, особенностях и тенденциях преступности в Китае можно почерпнуть из публикаций китайских криминологов, прежде всего Тайваня и особых административных округов Гонконга и Макао, которые в значительной степени отражают подходы англо-американской школы криминологии, в отличие от представителей континентального Китая, чьи представления формировались под воздействием советской (российской) криминологической доктрины.

Криминология в современном Китае обладает всеми необходимыми атрибутами академической дисциплины – специализированными журналами, профессиональной ассоциацией, исследовательскими центрами на базе университетов, международно-признанными криминологами. В тоже время, как отмечает И.И. Клейменов, «современная китайская криминология находится в стадии формирования и ещё не получила своего законченного выражения» [2; с. 233].

В основе методологии современной китайской криминологической школы лежит идея обусловленности развития преступности процессами и направленностью китайской модернизации. Криминологические исследования в этой связи выступают средством оценки реальных результатов модернизации, определения нравственного, политического и правового состояния общества [3; с. 377-391]. Исходя из данной методологической посылки китайские исследователи преимущественное внимание уделяют проблемам противодействия экономической, организованной и коррупционной преступности [4; с.127-129]. Особо следует отметить то обстоятельство, что поскольку в отличие от многих других государств мира, ставящих на первое место в иерархии охраняемых уголовным правом ценностей интересы личности, её права и свободы, китайский законодатель при криминализации деяний по-прежнему ставит во главу угла интересы государственной безопасности [5; с. 174], это находит свое отражение и в криминологической литературе Китая. Особое внимание в китайской криминологической литературе отводится, также, проблемам противоправного поведения несовершеннолетних, при этом акцент делается на исследовании криминогенного влияния семьи и профилактической роли семейного воспитания [6; с. 87-89].

Согласно приводимой китайскими авторами криминальной статистике, в период с 1949 года (образование КНР) до конца 70-х годов XX в. число зарегистрированных преступлений составляло в среднем порядка 500 тыс. в год. В 80-е годы XX в. объем регистрируемой преступности увеличивается с постоянным ускорением и к 1989 году достигает 1 млн 972 тыс. преступлений. В 90-е годы XX в. регистрировалось в среднем около 2 млн. преступлений в год, а в первое десятилетие XXI века – уже порядка 4,5 млн. преступлений [4; с.129]. Таким образом, объем регистрируемой (официальной) преступности в КНР за 60 лет увеличился почти в 10 раз.

В последующий период тенденция роста преступлений сохраняется.

При этом, по показателю уровня преступности – 320 преступлений в расчете на 100 тысяч человек – КНР занимает весьма скромное место в мировом рейтинге. Впрочем, и этот мировой рейтинг составляется на основе официальных данных, предоставляемых странами.

Характеристика отдельных видов преступности.

Убийство. По данным на 2024 год коэффициент убийств в КНР составил 0,53 (в расчете на 100 тыс. населения) [7], что, примерно, в 10 раз ниже уровня убийств в США и в 15 раз – ниже коэффициента убийств в РФ. Показатель этот практически не меняется на протяжении последнего десятилетия. Как уже отмечалось, данный показатель рассматривается в ряде криминологических публикаций как «существенно заниженный» [8].

Корыстные преступления.

В последние годы постепенно сокращается число регистраций краж, что соответствует общемировому тренду. Одновременно существенно увеличивается число регистрируемых преступлений, связанных с мошенничеством. Так, в 2023 году в Китае было зафиксировано около 1,7 млн преступлений мошенничества [9], что сделало мошенничество самым распространенным преступлением в стране. Все чаще фиксируются финансовые мошенничества с использованием киберпространства, такие как ложные инвестиционные схемы, мошеннические схемы кредитования и выдача себя за операторов службы поддержки клиентов банков [10].

Преступность, связанная с незаконным распространением наркотиков. Растущее потребление наркотиков внутри страны является серьезной проблемой в КНР. По оценкам правительства Китая, в 2019 г. в стране насчитывалось 2,14 млн наркопотребителей (0,16% населения страны). Самыми распространенными наркотиками остаются метамфетамин (55,2% – 1,18 млн наркопотребителей), героин (37,5%) и кетамин (2,3%) [11, с.106]. Некоторые данные свидетельствуют о том, что Китай является мировым лидером по производству синтетических наркотиков [12; с.38].

Все более серьезной проблемой в Китае становится *киберпреступность*, растет число сообщений о нарушениях конфиденциальности и взломах. «Армия хакеров» Китая по оценке экспертов, составляет 50.000.–100.000 человек; за период с 2017 по 2021 год суды Китая зарегистрировали более 282.000 дел о кибератаках; с начала 2023 года Cyberspace Administration of China (CAC) рассмотрела более 12.000 случаев мошенничества в сфере телекоммуникаций и интернета только с участием несовершеннолетних. Деятельность преступных организаций в этой сфере, в последние годы становится все более эффективной [13].

Тюремная система страны занимает второе место в мире по количеству заключенных (более 1,5 миллиона заключенных [14]), а сам Китай по числу исполнения смертных приговоров (по некоторым данным порядка 500 –1000 в год) [15] – первое.

Заключение. Культура китайского общества, сохранение патриархальных конфуцианских нравственных традиций и ценностей, уважение к старшим и коллективизм могут способствовать снижению конфликтов и насилия в обществе. Жесткий социальный контроль, высокий уровень криминализации законодательства и крайняя суровость санкций (например, в соответствии с ч.2 статьи 347 УК Китая, «контрабанда, продажа, перевозка, производство наркотиков» влекут за собой наказание вплоть до пожизненного заключения или смертной казни), пенитенциарная система, основанная на применении карательных принципов, активные меры по блокированию нежелательного для власти контента в сети Интернет и иные меры в совокупности позволяют контролировать криминальную ситуацию в стране и обеспечивать ее, в целом, сравнительно невысокий (с учетом латентности) уровень.

1. Crime and the Chinese Dream –URL: file:/// C:/Users/Admin/Downloads /_ OceanofPDF.com _ Crime _ and _the_Chinese_Dream_-_Borge_Bakken.pdf. –P. 6-17 (дата обращения 01.01.2025).

2. Клейменов, И.И. Криминология в Китае и Японии / И.И.Клейменов // Вестник Омского университета. Серия «Право». – 2012. – № 3 (32). – С. 233.

3. Hebenton, B., Jou, S. Criminology in China / B. Hebenton, S. Jou // The Handbook of the History and Philosophy of Criminology. – 2018. –Р. 377-391.
4. Хэ Бинсун Тенденции развития преступности в КНР // Всероссийский криминологический журнал. – 2013.– № 1. – С. 127-129.
5. Чучаев, А. И., Коробеев, А. И. Уголовный кодекс Китая: сплав правовой мысли и национальной специфики. Ч. 2 / А.И.Чучаев, А.И.Коробеев // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. –2022. –Т. 24, № 3.- С. 172–192.
6. См.: Вэнь, Янь Ли. Анализ отношения родителей из Республики Беларусь и Китайской Народной Республики к детям дошкольного возраста разного пола / Ли Вэнь Янь. – Текст: электронный // Репозиторий ВГУ имени П. М. Машерова. – URL: <https://ger.vsu.by/handle/123456789/32239> (дата обращения: 11.01.2025). – Электрон. версия ст. из: Мир детства в современном образовательном пространстве: сборник статей студентов, магистрантов, аспирантов / Витеб. гос. ун-т ; редкол.: Е.Я. Аршанский (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2022. – Вып. 13. – С.87-89.
7. См.: Murder Rate by Country. – URL: <https://www.datapandas.org/ranking/murder-rate-by-country> (дата обращения 03.01.2025).
8. June Cheng. The puzzle of China’s low crime rates // Word. –October 25, 2018. –URL: <https://wng.org/articles/the-puzzle-of-chinas-low-crime-rates-1617299822> (дата обращения 02.01.2025).
9. Number of crimes in China 2017-2023, by type. –URL: <https://www.statista.com/statistics/224776/number-of-crimes-in-china-by-type/#statistic-Container> (дата обращения 02.01.2025).
10. Criminality in China –The Organized Crime Index/. –URL: <https://ocindex.net/country/china> (дата обращения 02.01.2025).
11. См.: Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2023 год. –URL: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/AR2023/Annual_Report/E_INCB_2023_1_rus.pdf (дата обращения 02.01.2025).
12. Иващенко, А.С. Производство и распространение наркотиков в странах Азии во второй половине XX – начале XXI вв.: причины интенсификации и противодействия / А.С. Иващенко // Вестник АГУ. – 2019. – Вып. 3 (244). –С.37- 48.
13. Chinese Cyber Attack Statistics 2024. –URL: <https://www.enterpriseappstoday.com/stats/chinese-cyber-attack-statistics.html> (дата обращения 02.01.2025).
14. Показатели тюремного заключения по странам в 2024 году. – URL: <https://www.prisonstudies.org/country/china> (дата обращения 02.01.2025).
15. List of Countries with the Most Capital Punishments 2024. – URL: <https://www.geeksforgeeks.org/countries-with-the-most-capital-punishment/> (дата обращения 02.01.2025).

СИСТЕМА А.С. МАКАРЕНКО ПО РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ

*А.А. Сухарев
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

В работе раскрыты принципы и методы, связанные с исправлением несовершеннолетних нарушителей по методике А.С. Макаренко. Анализируется его вклад в развитие пенитенциарной педагогики и психологии. Макаренко не просто перевоспитывал несовершеннолетних беспризорников, но и превращал их в успешных и ярких личностей. В 1988 году специальным решением Всемирной организации ЮНЕСКО А.С. Макаренко был признан одним из величайших воспитателей мира, определившим новый способ педагогического мышления в XX веке.

Цель исследования – анализ системы А.С. Макаренко по ресоциализации несовершеннолетних правонарушителей.

Материал и методы. Материалом для исследования являются научные работы и произведения А.С. Макаренко, а также научные публикации отечественных и зарубежных юристов, педагогов, психологов. Использовались общенаучные методы.

Результаты и их обсуждение. В результате Первой мировой войны, революции и Гражданской войны возникло огромное количество беспризорных детей и подростков. Зачастую они объединялись в настоящие банды и стали представлять серьезную угрозу общественной безопасности. В 1921 году в молодой советской стране насчитывалось более 4,5 миллионов несовершеннолетних беспризорников. Начиная с 20-х годов, советская власть стала принимать меры по ликвидации детской беспризорности: образованы специализированные органы и учреждения по предупреждению и борьбе, созданы комиссии по делам несовершеннолетних, организованы приемники-распределители, детские дома и коммуны.

В 1920 году А.С. Макаренко принял предложение Полтавского губнаробраза организовать и возглавить колонию для несовершеннолетних правонарушителей имени М. Горького. В 1926 году колония переехала под Харьков. В первое время специальные